

一个人的“一城一池”诗生活

阅读提示

一城一池，一个人明白了生与活，不折不扣地尽善尽美，享受其中的乐趣，一个人的世界就不孤单、不寂寞，十分喧闹！

假日，整理曾经发表自己文章的旧书报，其中发表于1992年《经济生活报》的一篇文章：“喜欢一个人生活”。细细阅读当年自己那潇洒的生活态度：我一个人自得其乐地生活着，别无牵挂，身心自由。当那些被家务拖得疲惫不堪的人，在深夜对着业务书黯然伤神时，也许我正津津有味地读一本好书；当那些家庭主妇在清晨和傍晚匆匆忙忙奔波于托儿所和菜场时，也许我正美美地在睡梦中或听音乐或漫步在林荫小道、好溪好水中……

洋洋洒洒书写的这篇文章发表两年后，我却结婚了。三年后我又恢复了单身，只不过身边多了一个别人的老公——儿子！

这么多年了，静静地回首过去，十分感谢那个时候的自己，如此勇敢，勇敢地一个人养育儿子，赡养父母，照顾家人。不论是什么角色，唯一不变的是我对生活的态度，对人生的追求，对父母的孝心，对家人的关心，对朋友的真诚和热情，不增不减还是那么坚持自己的梦想，理想的人生。

而今，儿子大学毕业了，留在杭州工作，我又一个人在秀山丽水过着逍遥自在的诗一般的生活，白天上班，晚上看书写稿，偶尔也邀上闺蜜们来一场说走就走的旅行，一起去娱乐、畅饮美酒美食、网购晒单，一个半百女人，似乎一点也不觉得孤单、不会寂寞！

其实，总有一部分人会经历一段独自生活的时刻，这一段时光或长或短，但要相信，艰辛的日子总会过去，自己坚强起来，才能守候快乐幸福生活。虽然两个人生活一起，家庭才能变得完整。美好的爱情人人向往，幸福的家庭人人羡慕，它会激起人们对生活、对事业的崇高的爱和强大的推动力。但是，当我发现俩人生活并不快乐，甚至是一种煎熬，这种在黑暗的角落里潜滋暗长的完整，是一个家庭的悲哀，是人生的残缺。尽管天下之事无法追求完美，但我想让匆匆消逝的岁月、远去的风景都能灿烂地绽放。我能承受得了天大的委屈，也能坚强地独自体会，回到家也不会倒头就睡。因为，做人，就是要做一点事，一个人独处生活，很安静，有许多时间和精力可以放在自己想要做的事上。于是，我开始网购水电木工具，自己改造了个性化的大小两个卫生间，幸福地享受着人类的自然规律；改造了阳台，



搭架放盆花，一年四季景色各异的花草、鱼池里的观赏鱼，还有会叫我“妈妈”的八哥，空闲时可在阳台的秋千上赏花观鱼听“妈妈”；再把厨房重新装修，智能餐饮电器可以享受美食乐趣；然后是儿子和我的卧室亮丽工程，起居的舒适度，并各摆放一个小书架，给儿子存放他的童年回忆，还有他爱玩的播音主持录像设备。最后是改造儿子和我的各自书房，我的书房增加一些博古架，放着我喜欢的根艺、石头、瓷器，把自己安放在这个空间博学天文、文学、方志、医药、易经，笔耕劳动使浩瀚的荒原变成了一方豆腐块和整版的亩亩良田。儿子的书房增加书架，同时也增加红酒架，爱收藏红酒的我占用了儿子的地盘，喝酒、品茗，自斟自乐，无比惬意的小日子过得如燃烧的火焰。一切皆完美了，该给自己换辆车了，网络平台充分利用，公投结果录取奔驰，车型儿子负责选定。虽然一个人独自面对周边的世界，却根本没有单身的孤寂感，似乎很充实、很热闹。促使做一个快乐的自己、优秀的自己。和优秀的自己在一起快乐，不会像普通人的圈子，聊的是八卦闲事；不会是生意人的圈子，谈的是利润；不会是事业人的圈子，谈论的是升迁和保障。我一个人的生活有清晰的定位，把自己擅长的事情做到极致，有尊严有个性，如此自然富足，身心是如此健康积极向上，如同天上的太阳，照到哪里哪里亮。

“知人者智，自知者明。”在一个人的生活中，读懂自己，认清自己；一个人好的心情就是天堂，愤怒的情绪就是地狱，不断提升做人的格局，拥有一个健康的身体，一颗不老的童心。漫漫人生，淡定、从容对待，好好珍惜，这是一个人的人生境界。一城一池，一个人明白了生与活，不折不扣地尽善尽美，享受其中的乐趣，一个人的世界就不孤单、不寂寞，十分喧闹！

(市直 潘美兰)

老的领悟

老友多年不见，重逢时常会欣慰地说：“你跟几年前差不多嘛，没有老啊！”于是开始兴奋地交谈，渐渐地，彼此就会问：“你的牙齿拔了几颗？”“你的头发是真的还是染的？”彼此比来比去，然后拊掌大笑说：“老喽，到底老喽！”

老，原是极自然的事，但求能健健康康地老、快快乐乐地老，就是福了。年轻时学着写感伤的词：“不记秋归早晚，但觉愁添两鬓，此恨几人同？”老师当时告诫我：“不要无病呻

吟，年事长大有何可悲？只要保持愉快、进取的心情，就可永葆青春。”如今真的也入老境，明知去日无多，反觉有限的来日弥足珍贵。

有打油诗云：“八十不稀奇，七十多来兮。六十小弟弟，五十睡在摇篮里。”比起另一首诗“人生七十古来少，前除幼年后除老。中间光阴不多时，还有一半睡着了”，是完全不同的两种心境，一喜一悲，全在个人的领悟。

(绮君)



秀山丽水 诗韵处州

莲都

山水佳明含绿谷，南湖春景最风流；
白帆袅袅渔姑俏，岸柳飘飘处士悠；
古堰游鳞争清影，画乡美色逗江鸥；
荷芳挤满莲城路，墨客蜂拥绘净秋。

龙泉

黄茅脚下深林密，匿水灵石凜冽奇；
宝剑寒光吹北斗，青瓷亮色映金笄；
春秋名匠千年艳，大宋哥窑百世希；
两叶文才弘学府，处州九县好人居。

青田

辗转千峡湖荡翠，摩天瀑布挂双山；
石雕巧妙缤纷色，田鲤鲜妍玛瑙斑；
但有国师开盛世，何须产业羁乡关；
乔迁海外多勤奋，百姓连绵创新篇！

云和

祥云缭绕家园缈，醉美梯田稻浪翻；
木耳腾腾开笑靥，雪梨坠坠露欢颜；
斑斓玩具如童话，翠丽乡村胜大观；
小县宏城何处找，和谐静谧玉湖边。

庆元

静僻深幽罕见乡，峦高路远气芬芳；
百山祖地林花妙，半水桥廊景致长；
大济辉煌多进士，斋郎胜利铸荣光；
许期来日香茵茂，作伴高朋采野粮。

缙云

白练飘扬伴五云，石城处处吐清醇；
仙都景色人间美，括岭桃花古道寻；
说友修书资治政，光庭录异荐臣君；
冲天玉柱凭何贵？黄帝飞升留祖根！

遂昌

黄菊烂漫叠山谷，烤薯喷香满老街；
戏曲声声扬美政，汤翁字字探宫阙；
好川古迹惊天地，旷洞金光闪玉靴；
绿海平昌真可爱，南尖雾日最奇绝！

松阳

会稽遗民尚古仙，松阴润哺玉峰甜；
若琼兰雪绝伦异，太素真传精妙蕃；
延庆高塔千载立，慈德舍利万家瞻；
临风羽化何由境？入定修禅沐晓岚。

景宁

古越遗族浅壑中，畲姑隽秀柳杉雄；
高山湿地莹花暖，原始森林野性浓；
金奖茗茶传世界，婚俗闹热震天宫；
阿拉有意留云寨，但恐对歌唱不穷！

(缙云 陈德禹)